

做强特色品牌 打造多层次阵地 完善工作机制

广西推进健康科普有硬招实招

本报讯 (特约记者唐湘利)4月3日,广西壮族自治区卫生健康委召开广西“时令、时事与健康”新闻发布会(第三场)。记者从发布会上获悉,广西扎实开展全民健康素养提升三年行动,通过多部门协作、全社会参与,不断完善工作机制、创新工作方法,深入推进健康科普工作,持续提升居民健康素养水平。2024年,广西居民健康素养水平为28.7%,同比提高3.6个百分点。

做强健康科普特色品牌,促进健

康文化走进千家万户。广西依托传统节日,持续打造“广西三月三·健康之声”特色品牌,组织开展壮瑶医药非遗展示、健康文艺、名医名家走基层等宣传服务,2024年全自治区共组织开展2779场,服务群众72万人次,征集健康文化作品770件。广西壮族自治区卫生健康委与广西壮族自治区总工会等多部门持续举办广西健康科普技能大赛,全自治区共有218家医疗机构、3700余名选手参赛,全网观看量达70余万人次。发挥“广西好医护”

志愿服务队伍作用,先后赴百色市右江区、崇左市龙州县等地,开展5场“名医走基层 健康八桂行”志愿服务活动。打造多层次健康科普阵地,扩大健康知识覆盖面。广西壮族自治区卫生健康委与广西壮族自治区科协联合建成广西流动健康科普馆,打造沉浸式健康科普之旅,先后在南宁市、百色市、玉林市巡回展览,参观点接近30万人次。携手八桂院线举办“公益电影健康科普下基层”活动,累计深入农村开展健康科普1.5万场次。全力打

造全媒体传播矩阵,推出系列健康科普融媒体作品,“广西疾控”微信公众号开设“健康小剧场”“健康答题周周乐”等栏目,浏览量超6500万人次。完善健康科普工作机制,推进形成全民共建共享良好局面。广西组建广西健康科普专家库,14个设区市均建立市级健康科普专家库。加强健康科普人才培养,举办广西健康科普技能拓展营活动,累计培养300余名青年健康科普骨干力量。建成面向全自治区卫生健康系统开放的健康科普资

源库,遴选上传各类健康科普素材2000余件。广西壮族自治区卫生健康委联合广西壮族自治区计生协积极开展“健康知识进万家”试点工作,遴选和培训管理人员5000余名、家庭健康指导员1万余名。据介绍,2025年,广西将以便民惠民为目标,持续加强健康教育与健康促进工作,开展好健康科普专家走基层活动,精准对接广大群众健康科普需求,把健康知识和健康服务送到群众身边。

江西培训癌症筛查
早诊早治紧缺人才

本报讯 (特约记者谭娟 通讯员王伟)近日,由江西省卫生健康委主办、江西省癌症中心(江西省肿瘤医院)承办的“江西省肺癌筛查和早期干预项目暨癌症筛查早诊早治紧缺人才培养班”在南昌市开班。

培训班采取“主会场+分会场”联动模式,主会场聚焦项目方案解读与整体部署,3个分会场针对不同岗位需求开展专项培训。其中,项目管理分会场重点讲解项目技术方案与质量控制要点、项目信息平台使用及功能,强化全流程管理能力;健康风险评估分会场通过问卷设计解析、高风险人群判定模型演练,提升精准识别能力;低剂量CT筛查分会场以影像读片实操、典型病例分析为核心,结合人工智能辅助诊断技术应用,规范筛查技术标准。

京宁启动住院医师规范化培训
联合培养工作

本报讯 (特约记者孙艳芳)日前,北京大学第一医院与北京大学第一医院宁夏妇女儿童医院住院医师规范化培训联合培养工作启动。北京大学第一医院宁夏妇女儿童医院首次择优选派7名住院医师赴北京,接受为期6个月的系统培训。

据悉,2023年,北京市、宁夏回族自治区卫生健康委在北京大学第一医院宁夏妇女儿童医院达成住院医师规范化培训联合培养合作协议。依据协议,北京市将利用在住院医师规范化培训组织管理、带教师资等方面的资源优势,开展学员代培及师资培训项目,为宁夏培养合格的临床住院医师。

自国家区域医疗中心建设项目启动以来,北京大学第一医院宁夏妇女儿童医院在行政架构搭建、医疗质量管理、人才管理、信息化建设、文化建设方面,落实“五个同质化”建设要求,开展新技术、新项目211项,儿科、妇产科住院医师紧缺专项招收完成率连续两年达到100%,去年住院医师执业医师资格考试通过率90.9%。

山西阳曲借助DeepSeek
赋能慢性病管理

本报讯 特约记者郝东亮近日从山西省太原市阳曲县卫生健康局获悉,健康阳曲平台于近期接入DeepSeek大语言模型,全面提升县域慢性病人工智能(AI)辅助能力。

作为山西省基层医疗改革的标杆,2020年,健康阳曲平台引入“智能助理”系统,通过AI技术实现基础疾病的智能问诊与分诊。该系统覆盖阳曲县9个乡镇卫生院、116个村卫生室。

为进一步突破技术瓶颈,健康阳曲平台接入最新一代DeepSeek,提升AI辅助能力。此次升级聚焦服务优化、精准分析、全局洞察三大核心能力,推动县域慢性病管理从“单点辅助”迈向“全链路智能化”。

健康阳曲平台接入DeepSeek后,能高效处理大量医疗数据,也能对筛查结果进行初步解读,进一步优化转诊智能建议功能。该平台还提供慢性病群组智能问答服务,为患者解答常见问题。

广东揭阳推出小程序
方便居民就医

本报讯 通讯员王宇勋 特约记者朱琳近日从广东省揭阳市卫生健康局获悉,截至2月15日,该市开发的“揭健通”健康便民服务小程序已吸引超51万户家庭注册,健康档案调阅达267.3万人次。

据了解,“揭健通”小程序整合预约挂号、在线问诊、线上缴费、医保结算、药品配送等全流程便民服务。用户使用小程序,预约挂号及缴费候诊排队时间可由55分钟缩短至5分钟。小程序还入驻“粤智助”政务服务自助机,方便群众打印健康档案。

道”急诊70人次,提供预防接种服务85人次、体检200余人次;开展健康巡诊及健康讲座共76次,服务1500余人次。

一直以来,辽宁省多部门推动医养结合高质量发展,深化养老机构与医疗卫生机构合作。戴伟表示,医养结合需以老人需求为导向,按养老机构规模定制医疗签约服务,避免“一刀切”,从而减轻双方压力,提升服务效能。让每位老人都享有健康、有尊严的晚年,需要多部门协同发力,既做精医疗强支撑,又做实养老暖服务。

记者了解到,2025年,辽宁省金秋医院计划与沈阳市润馨汇康养老中心合作启动认知症诊断干预和压疮康复研究,通过专业护理和用药物管理延缓老年患者病情发展。

医院动态

西安交通大学口腔医院
科普教育基地开馆

本报讯 (特约记者高琪 通讯员刘露)近日,西安交通大学口腔医院“牙小桶奇幻之旅”口腔科普教育基地开馆。该基地巧妙融入西安特色地域文化元素,有西安交通大学口腔医院自主设计的“牙小桶”IP形象,同时结合数字化呈现、交互式体验等科技手段,实现艺术与科学的深度融合。

据了解,西安交通大学口腔医院“牙小桶奇幻之旅”口腔科普教育基地占地2400平方米,是目前国内最大的口腔健康科普教育场馆。该基地设有小小儿牙、长安食光、颐年健齿、口腔健身等八大主题区域,提供从儿童到老人的全生命周期口腔健康知识科普,并通过口腔清洁大比拼、趣味实验室等互动专区,带来多感官、沉浸式的科普互动体验。该基地建有全球最大的室内牙齿模型,直观展示牙齿的结构与功能,为参观者带来视觉冲击。该基地与医院的数字化中心、牙颌颌面发育管理中心充分联动、共享数据,提供从科普教育到筛查、诊疗的一站式闭环服务。

该基地免费向公众开放,并定期开展青少年口腔科普营、口腔家庭医生服务日等活动。

河北工程大学附属医院
全场景应用“信用就医”

本报讯 (通讯员孟丹丹 张玉良 特约记者李湛祺)近日,河北省邯郸市“信用就医”便民启动仪式在河北工程大学附属医院举行。河北工程大学附属医院成为河北省首家“门诊+住院”全场景应用“信用就医”的医疗机构,使患者可基于个人信用“先诊疗、后付费”。

据了解,“信用就医”便民服务以医保结算系统为核心节点,通过搭建开放式基础平台,汇聚医院、银行和医保信息数据,实现融合互通与开放共享。患者申请“信用就医”额度的流程是:打开“河北工程大学附属医院互联网医院”微信小程序,点击首页“信用就医 无感支付”模块,保存系统生成的确认二维码;切换至个人所得税手机应用完成扫码认证,返回小程序进入“立即申请”页面,通过人脸识别验证身份后填写个人信息并提交,系统便会自动审批授信额度。

与传统就医结算方式相比,“信用就医”有效解决了群众就医时资金周转不便和排队缴费的困扰。符合条件的患者可获相应的普惠就医信用额度,享受最长56天的还款免息待遇,并且可与配偶、子女、父母共享额度。此外,对于在还款期内还款有困难的患者,“信用就医”提供延期、分期还款等功能,且利率远低于传统银行信贷产品。

山东大学齐鲁医院德州医院
邀请土耳其专家进院学术交流

本报讯 近日,土耳其知名神经外科专家应邀来到山东大学齐鲁医院德州医院,开展了包括院区参观、手术指导、专题讲座等多维度互动的学术交流互动。

山东大学齐鲁医院德州医院党委副书记、院长王东海表示,开展此次学术交流是该院打造国家区域医疗中心标杆单位的重要举措。该院将持续依托山东大学齐鲁医院本部“人才、技术、品牌、管理”四平模式,深化“齐鲁—德州”发展建设内涵,搭建高层次学术平台,引进国际先进理念与技术,推动神经外科等重点专业向精准化、国际化迈进,为当地百姓提供更优质的医疗服务。(王晓亮)



医院风景线

“手术日共享”为预住院再加速

本报讯 (特约记者严丽 通讯员钟莉 吴碧红)近日,73岁的刘爷爷因膝关节退行性病变到中南大学湘雅医院骨科一关节外科住院手术,从入院到出院仅用了4天。刘爷爷出院时,对此次住院体验赞不绝口,直言“效率太高了”。

原来,中南大学湘雅医院骨科一关节外科联合医务部、病友服务中心(医务社工中心)等部门,利用预住院结合手术日的方式,探索出“手术日共享”的新路子。

据介绍,传统的人院流程需患者入院后再完善术前相关检验检查,这是导致平均住院日和候手术日时间延

长的主要原因之一。中南大学湘雅医院是湖南省首批探索预住院管理的医院之一。在病区暂时无空床的情况下,该院院前准备中心为择期手术患者先办理预住院,让患者边完善术前检验检查边等待床位。在规定时间内入院且完成手术者,预住院检验检查费用可纳入住院费用进行医保统筹结算。

该院病友服务中心(医务社工中心)主任廖伟峰表示,预住院是近年来不少大医院实施的便民举措。该院院前准备中心以医疗资源优化调度为目标,通过预住院管理,使资源得到充分利用,切实提升医疗服务效率,缩短患者等待入院时间,降低候床成本。

该院骨科一关节外科自2024年11月开始开展预住院管理,门诊医生评估患者符合预住院条件后,就开具预住院登记证和预住院检验检查医嘱,并安排其在手术的前一天入院。院前准备中心根据患者入院时间合理安排预住院日期,指导患者提前完善术前检验检查和麻醉评估。对不符合预住院条件的患者则按普通模式入院。

为进一步提高手术日运行效率,骨科一关节外科在科内调配出2天预住院专用手术日,各医疗组在确保本组固定手术日名额排满的前提下,即可启用预住院手术日名额,从而实现手术日共享。

据统计,2024年11月至2025年1月,骨科一关节外科入院患者中,预住院人数占比21%。与2023年11月至2024年1月相比,开展预住院管理后,出院人数增长9.8%,手术台次增长2%,床位使用率增长6%,床位周转次数增长2%;平均住院日降至6天,同比降低0.75天;平均候手术日降至2.25天,同比降低0.6天。

骨科一关节外科主任肖文峰教授表示:“预住院是一个非常好的切入点,如穿针引线般将病区床位、手术室、检验检查科室、医务人员等联动起来。科室将持续加大预住院收治比例,进一步提高医疗效率。”

中医药激发妇幼保健服务活力

本报讯 (通讯员郭铃钰 特约记者欧阳方怡)“给孩子调理身体再也不用喝苦药汤了!”近日,在重庆市永川区妇幼保健院,李女士举着一支中药棒棒糖说。这款“甜蜜良药”,是永川区妇幼保健院中医药转型的成果之一。

这家曾以西医为主的妇幼保健医院,如今中医门诊排起队长,药膳清香

飘满病区……该院成为重庆市唯一的国家妇幼中医药特色建设单位。

该院副院长唐聪介绍,为夯实中医药根基,该院打造院一部一科三级管理体系。院领导牵头,设立中医药发展部,临床科室配备中医联络员,制定中医药发展持续改进方案,并通过经济杠杆激励技术推广。如今,该院

中医门诊年服务量达15万人次,占全院门诊量的1/4,住院部中医药参与治疗率高达90%。

“过去取药等两小时,现在手机下单3小时后就能喝上热乎乎!”62岁的张女士对该院的“中药代煎配送”服务赞不绝口。据介绍,该院以信息化破解候诊时间长、流程碎等难题,推出

互联网诊疗、中药快递上门服务。截至目前,该院网上预约患者占比达84.9%,候诊时间缩短至17.8分钟。该院党委书记成南峰表示,该院以区域联盟为载体,推广耳穴压豆、药浴等技术,服务覆盖23个基层单位。该院正推动构建川渝妇幼中医药服务体系,让中医药服务惠及更多地区。

跨街打造“医养安全网”

□本报记者 邹欣苒

“从这儿就能看到医院,我们心里踏实得很。”站在辽宁省沈阳市润馨汇康养老中心的落地窗前,80岁的高奶奶望向仅一条马路之隔的辽宁省金秋医院大楼,感慨道。

辽宁省金秋医院是辽宁省最大的

老年病诊疗机构。该院积极探索“医疗+养老”协作机制,从2019年起与沈阳市润馨汇康养老中心搭建医养结合共同体,共建就医“绿色通道”,通过健康档案管理、定期巡诊、健康科普、康复指导、人员培训、设备共享以及24小时应急响应等举措,实现医疗资源在养老机构精准植入。辽宁省金秋医院副院长戴伟表示,该院和沈阳市

润馨汇康养老中心推动医养结合,既保障了医疗资源的合理利用,又为养老机构提供了稳定的医疗支持。

记者发现,沈阳市润馨汇康养老中心的每个房间都有紧急呼叫按钮,适老设施齐全。据介绍,有自理能力的老人按铃后,工作人员可在3分钟内抵达房间;失能老人享受24小时专人照护服务;老人突发疾病可通过“绿色

通道”直达辽宁省金秋医院急诊科。沈阳市润馨汇康养老中心医疗部主任杨磊说,每周三,辽宁省金秋医院的专科医生会到该中心开展床边诊疗,给行动不便的老人带来了福音。

据统计,2024年,辽宁省金秋医院为沈阳市润馨汇康养老中心2000余人次提供服务,其中门诊诊疗1420人次,住院治疗226人次,通过“绿色